

“鬼知道它经历了什么”——

# “悲情”5英镑:英国全民“花式毁钱”

## 1/ 新钞“拉仇恨”: 我是撕不烂的

去年9月13日,英格兰银行发行的首版塑料钞票(面额为5英镑)正式投入流通,受到民众的热烈欢迎,在购物平台易趣网上迅速被炒到了好几百英镑,该国收藏家艾伦·斯卡斯的3张AA01系列编号的钞票最终以460英镑成交。

英格兰银行行长马克·卡尼曾表示,塑料钞票是“更干净、更强韧、更安全”的新一代钞票,使用寿命比纸币长2.5倍,能达到5年。而为了证明塑料钞票上面的细菌比纸币少,他曾把一张全新的钞票放进食物里进行测试。



对于马克·卡尼的测试,网友纷纷喊话:行长大人,请干了这盆黑暗料理!

## 2/ 民众媒体不服: 开启“花式毁钱”

不过,行长此话一出,也瞬间激起了英国民众的破坏欲,有人将新钞泡进菜汤,有人用熨斗熨它,还有脑洞大开的人把钱放进了微波炉,想要测试钞票上的金属防伪条和塑料在微波炉里会产生怎样的反应。关键是,还真有人用一块橡皮擦,就把无比坚强的5英镑给擦没了……

当然,没事也要找事的英国媒体也加入了“破坏大军”。他们尝试了手撕,用水洗和煮,然后把“虐待”塑料英镑的测试结果公布出来。

比如,《每日邮报》的记者找来一张新款的5英镑塑料钞票,使出全身的劲儿去撕——然后记者发现,自己一个英格兰汉子,竟然撕不动一张钱?

接着,这名记者把钞票放进牛仔裤口袋,把他们和柔顺剂一起放到洗衣机里,倒入洗衣液。结果,衣服洗完之后,他发现这张纸币完整地被抽进了洗衣机的排水管里——但如果是旧纸币,肯定会变得皱成一团,然后掉落在洗衣机里……



有印刷经理爆料,只要用橡皮擦就可以擦掉钞票上伊丽莎白女王的脸。此外,整张钞票的蓝色区块也都可以擦掉,只剩钞票安全码。

整理 / 陈泱

大家都知道,在咱们中国,毁坏人民币是违法的——但英国广播公司(BBC)近日报道说,英国民众已经全面开启了“花式毁钱”模式,连BBC自己也参与其中。就在大家想方设法摧毁手里的钞票时,“毁钱模式”更是迎来了“大升级”,英国化学教授马丁·波利亚科夫正儿八经地用科学实验证明,新版5英镑塑料钞票不结实。

究竟是怎么回事呢?



扫一扫看视  
频,5英镑  
真的很坚强

## 3/ 专家加入战团: 用科学实验证明新钞“不结实”

“此前有各种宣传称,你没法损坏新版塑料钞,我立刻感觉到这是在向我挑衅。”据BBC报道,任职于诺丁汉大学的学者马丁·波利亚科夫带领助手尼尔·巴尔内斯,对新钞进行了耐寒和耐腐蚀性测试。在其发布于YouTube网站上的实验视频中,波利亚科夫首先将液态氮浇在塑料钞票上,然后,再由巴尔内斯用锤子敲击被急速冷冻的钞票。“我们尝试了几下,只要找对方向、掌握好力度,新钞很快就会碎成几块。”这位教授表示。其实,大多数人有这样的常识,塑料在低温环境下会变脆,很容易碎裂,塑料材质的新钞自然不可能在液态氮和大锤的考验下“幸存”。



第二个实验中,波利亚科夫将新版5英镑浸入发烟硝酸——这种黄色的化学药剂看上去很像巫婆熬的毒汤。为了对比实验效果,他也用旧版5英镑纸币放进同样的药水中。

没过几分钟,新版钞票就出现了变化,印在上面的女王头像等图案开始模糊褪色,最终烧杯里只剩下一张透明的塑料片,完全看不出它曾是一张钞票。旧版纸币的图案虽然也褪了色,但仍然可以辨认出女王的脸。BBC由此告诫广大群众,千万不要把新钞放在四氧化二氮附近。



对用作对比实验的旧版纸币,波利亚科夫也没有手软,他与观众分享了自己的发现——被硝酸浸泡过的纸币更易燃,一把火后烧得连灰都不剩。“这恐怕是我们对旧钞说永别的最好方式,它就这么消失在空气中了。”这位教授特意指出,自己并没有用公款进行实验,而是自掏腰包,“当然不能用学校的钱干这种事”。

看完视频,你一定觉得波利亚科夫是“疯子科学家”,但了解他的人都知道,这正是其“科研风格”。几年前,波利亚科夫在YouTube网站上开通了自己的视频频道,为大众普及有趣的化学知识,其可爱讨喜的形象逐渐深入人心,他也因此于2015年被英国女王封为爵士。

## 4/ 老板很受伤: 收了一堆状态奇怪的“新钞”

从普通老百姓到科学家,很多人在这场“花式毁钞”活动中玩得不亦乐乎,但商家们表示差不多就得了。英国报刊经销商阿密特·帕特尔对该国《太阳报》抱怨道:“每当顾客掏出新版5英镑,我就说不要新钱,因为我注意到这些钞票不是缺了角就是看起来被撕过、扯过、咬过、烫过。曾经有顾客跟我说,他把新版5英镑放进红酒里泡了10分钟,看看它会不会变色。”

报纸、烟酒的零售店老板也表示,很多人把成功毁坏新版塑料钞票当作挑战。“鬼知道它新版5英镑经历了什么,我没法收这样的钞票。”

至于“花式毁钱”会不会触犯法律,波利亚科夫专门在视频中给出了说法:“故意污损钞票确实违法,但法律没说你不能彻底把钱毁了啊!”

据悉,英国计划逐步用塑料钞票取代纸币,新版10英镑塑料钞票将于今年9月开始流通,20英镑面额将在2020年发行。

世界风 >>

龟苓膏里没乌龟,  
老婆饼里没老婆——

请外国海关  
放过中国特产

文 / 郭晓倩

许多华人从中国探亲回到居住国时都会带上中国特产食品。近日,一名华裔女性的火锅调料过美国海关时被没收,海关给出的原因是内有“鸡粉”(味精,中国称鸡精),为动物制品,不能带入境,必须全部没收。

尽管张女士解释“鸡粉”不是鸡做的,并没有鸡的成分,就如同盐一样是一种调料,工作人员仍表示暂时只能按照表格上的文字理解没收所有调料。

事实上,虽然实际上和动物无关,但因名字或包装上有动物图像或文字出现而被没收的案例也相当多。不少华裔网友都表示有过类似经历,例如,带的素鸡因为有“鸡”字被没收;包装上画有老虎的膏药被认为有动物成分;英文译名为turtlejelly的龟苓膏,被怀疑含有乌龟成分;甚至有同时带了不同口味方便面入境的网友表示,其中包装上画了鸡腿的香菇炖鸡面被没收,而没画牛的红烧牛肉面反而成功过关。更有网友幽默地表示,那如果携带老婆饼入境,会不会被误当做人贩子给扣留了呢?

尽管海关没收中国特产食品时给出的理由让人哭笑不得,但是在这哭笑不得背后折射出的是中外文化隔阂。

链接 >>

## 新钞票,用之前搓一搓

你可把它放在装满滚烫热水的洗衣机里滚上一圈;淘气的幼童或宠物仓鼠把它吃下去后不会因为消化不良而丧命;它印有只能在显微镜下看见的迷你小字,能够避开狡猾的犯罪分子。

过去一百多年来始终采用棉纸印制的5英镑钞票,如今变成了塑质钞票。由于耐用性强,塑质钞票被认为比传统的纸质钞票更加环保——不过,虽然新款英镑很环保,却有一个连英格兰银行也不得不承认的缺点,那就是两张新钱容易粘到一起,也导致人们花钱的时候一不小心就花了两张。

对此,英格兰银行方面解释:“全新的塑料钞票有时会粘到一起,但这种情况将在钞票投入使用不久后消失。”

所以,英国民众也开玩笑说,大家拿到新钱别光顾着装逼,花的时候一定要搓一搓!(据《青年参考》、《环球时报》等)